



Создание антифашистской коалиции

Выполнили ученицы 9В класса :Панферова Дарья
Полевая Анна

- Вторая мировая война была событием чрезвычайно сложным и многообразным, в котором переплелись различные классовые интересы и цели, разнообразные политические устремления. Война началась нападением фашистского агрессора на Польшу, примкнувшую к англо-французскому блоку. Таким образом, война возникла между двумя империалистическими группировками. Несмотря на это, в ней с самого начала были заложены освободительные, антифашистские тенденции, так как фашизм, стремившийся к мировому господству, поставил под угрозу независимость государств и жизнь народов, ставших жертвами агрессии.
- Постепенно освободительные тенденции войны крепились. Народы, подвергшиеся гитлеровскому нашествию, поднимались на борьбу против оккупантов, что приводило к усилению антифашистского характера войны, ее перерастанию в освободительную борьбу против фашистского порабощения. В этом сложном и трудном процессе решающая роль принадлежала Советскому Союзу. После нападения гитлеровской Германии на Советский Союз война бесспорно определилась как антифашистская и освободительная. Для демократических сил всего мира речь теперь шла не только о борьбе за независимость своих собственных стран, но и о защите страны социализма.
- Особенность и своеобразие второй мировой войны проявились в создании антифашистской коалиции держав с различными общественными системами — Советского Союза, Соединенных Штатов и Англии. К этой коалиции в ходе войны присоединилось около 50 других государств. Между тем после образования антифашистской коалиции ни одно государство не примкнуло к блоку фашистских агрессоров — Германии, Японии и Италии.

- Создание антифашистской коалиции было обусловлено объективными обстоятельствами. Германия, развязавшая в сентябре 1939 г. войну за мировое господство, уничтожила независимость большинства европейских государств. Под иго немецко-фашистских захватчиков попали многие европейские народы. Из держав, находившихся в войне с фашистскими агрессорами, уцелела к середине 1941 г. лишь Англия, но и она оказалась в чрезвычайно тяжелых условиях. Угроза германского вторжения на Британские острова, несмотря на подготовку Германии к нападению на СССР, окончательно снята не была. Избавление от этой смертельной опасности могла принести английскому народу лишь помощь со стороны двух великих держав мира — Советского Союза и Соединенных Штатов Америки. Еще до начала войны СССР выступал за создание фронта миролюбивых государств против фашистских агрессоров. В критические месяцы кануна войны Советский Союз прилагал огромные усилия для создания антигитлеровской коалиции Англии, Франции и СССР. Однако тогдашние правительства западных государств, упрямо проводившие антисоветскую мюнхенскую политику, сорвали создание антифашистской коалиции. Испытания войны показали порочность расчетов мюнхенцев. После оккупации Германией многих государств Европы и тяжелых поражений английских армий для Англии наступили трудные дни. Пришедшие к власти реалистически мыслящие круги буржуазии, оценив всю опасность создавшегося для Англии положения, пошли на сближение с СССР. Таким образом, в антифашистской коалиции воплотилась в жизнь в военных условиях советская политика коллективной безопасности.

- Захват Германией господства над значительной частью Европейского континента вызвал огромное беспокойство в Соединенных Штатах Америки. С начала войны Соединенные Штаты все более сближались с Англией, оказывая ей не только материальную помощь, но и охраняя своим флотом британские владения на Тихом океане.
- Опасность распространения войны на этот район росла с каждым днем. Союзник гитлеровской Германии милитаристская Япония вела дело к войне против Соединенных Штатов и Британской империи. Правящие круги Соединенных Штатов рассчитывали в этом случае на помощь со стороны Советского Союза.
- Таким образом, военно-политическое сотрудничество СССР, Англии и Соединенных Штатов вытекало из общности интересов этих стран в борьбе против общего врага — фашистских агрессоров, прежде всего против гитлеровской Германии, а затем и против милитаристской Японии.
- Во второй половине 1941 г. и в первой половине 1942 г. создание антифашистской коалиции было закреплено соответствующими соглашениями и обязательствами. Народы Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов приветствовали создание антифашистской коалиции. Трудящиеся массы капиталистических стран антигитлеровского блока после вступления СССР в войну стали более отчетливо сознавать освободительные цели войны и активнее влиять на политику своих правительств. Воспрянули духом и народы поработанных фашистскими захватчиками стран. За годы войны СССР установил связи с большим количеством государств и правительств. Если до Великой Отечественной войны дипломатические отношения поддерживались с 17 государствами, то в ходе войны число государств, с которыми СССР имел дипломатические и консульские отношения, возросло до 46.

- Сотрудничество участников антифашистской коалиции осуществлялось в сложных условиях преодоления острых противоречий между ними. Эти противоречия были обусловлены различиями общественного строя союзников и, следовательно, разным отношением к конечным целям войны. Для Советского Союза цель войны заключалась в скорейшем разгроме гитлеровской Германии и ее союзников, уничтожении фашизма, очищении захваченных фашистами советских территорий, в освобождении от фашистского рабства европейских народов, установлении прочного мира, основанного на признании суверенитета каждого государства и права народов устанавливать у себя общественный строй по своему желанию. Борьба Советского Союза за реализацию последовательной антифашистской программы и его решающий вклад в войну против гитлеровской Германии обеспечили ему ведущее место в антигитлеровской коалиции.
- Иными были цели правящих кругов Англии и Соединенных Штатов Америки. Они стремились устранить Германию и Японию как своих империалистических конкурентов и рассчитывали, что после разгрома держав агрессивного блока смогут, избавившись от «крайностей» фашизма, восстановить в этих государствах те порядки, которые существовали там до захвата фашистами власти, и воспрепятствовать тем социальным переменам, к которым могла привести антифашистская война. Западные державы добивались сохранения повсюду капиталистического строя, а в колониальных и полуколониальных странах Азии, Африки и Латинской Америки — своего господства. Соединенные Штаты хотели еще большего — установления в послевоенном мире своей гегемонии. Правящие круги западных держав полагали, что им удастся осуществить свои планы, так как в результате войны Советский Союз настолько ослабеет, что практически будет не в состоянии помешать им.
- Разные цели войны определяли и различный подход участников антифашистской коалиции к насущным военным и политическим проблемам.

- После нападения гитлеровской Германии на Советский Союз летом 1941 г. основная тяжесть войны пала на СССР. В первые месяцы Великой Отечественной войны, когда Красная Армия терпела поражения и вынуждена была отступать, союзники воздерживались от оказания ей действенной помощи, так как не верили, что Советский Союз устоит перед натиском гитлеровской Германии. Авторитетные английские и американские военные эксперты предрекали СССР быстрый разгром. Однако крах молниеносной войны и поражение, постигшее немецко-фашистскую армию под Москвой, заставили Англию и Соединенные Штаты по-иному оценить роль СССР в войне. Это привело к укреплению межсоюзнических отношений. Советский Союз начал получать от союзников военные материалы и вооружение. В то трудное для СССР время эта помощь была полезной, хотя она удовлетворяла лишь незначительную часть потребностей Советских Вооруженных Сил, против которых была сосредоточена основная часть гитлеровской армии и армий сателлитов фашистской Германии. Моряки союзных государств, рискуя жизнью, доставляли в СССР ценные военные грузы. Многие моряки геройски погибли, выполняя свой долг.
- Вплоть до конца 1943 г. главным в антигитлеровской коалиции оставался вопрос об открытии в Западной Европе второго фронта. Правительства Англии и Соединенных Штатов неоднократно давали обещания Советскому Союзу высадить свои войска во Франции и открыть там второй фронт. Но свои обещания они долго не выполняли. Оттягивая открытие второго фронта, правительства Англии и Соединенных Штатов стремились как можно дольше воевать руками Советского Союза, самим вести операции на второстепенных фронтах, захватить выгодные стратегические позиции, накопить силы и выждать момент, когда на советско-германском фронте будут перемолоты лучшие дивизии вермахта, а силы Советского Союза будут истощены в этой изнурительной борьбе. Все это, по их расчетам, должно было обеспечить к концу войны военное и политическое преобладание западных держав. Удары, наносимые союзниками в Северной Африке и Италии, в известной мере ослабляли гитлеровский блок. Но они не облегчали существенно бремя Советского Союза, так как основные силы гитлеровской Германии по-прежнему были прикованы к Восточному фронту.

- В 1943 г. стало ясно, что Советский Союз, хотя война еще бушевала на его территории и Красной Армии предстоял еще долгий и трудный путь до западных государственных границ, способен собственными силами разгромить фашистского агрессора. Осознание этого факта в немалой степени повлияло на решение Англии и Соединенных Штатов открыть наконец в июне 1944 г. второй фронт.
- На конференциях глав правительств союзных держав в 1943 г. в Тегеране и в 1945 г. в Ялте были приняты решения по военно-стратегическим и основным политическим проблемам. Тегеранские и ялтинские решения укрепили антифашистскую коалицию. В июне 1944 г. американо-английские войска высадились в Северной Франции и второй фронт был открыт. Реализация согласованных военных планов протекала в общем успешно вплоть до полного разгрома и безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии, а затем и милитаристской Японии.
- Сложнее обстояло дело с выполнением согласованных политических решений. По мере приближения разгрома гитлеровской Германии усиливались реакционные тенденции в политике правящих кругов Англии и Соединенных Штатов. Это сказывалось в первую очередь на их отношении к освобожденным от фашистских захватчиков странам Европы, где Англия и Соединенные Штаты стали поддерживать те самые реакционные партии, которые капитулировали перед фашизмом в начале войны. Возникали и планы нового антисоветского объединения капиталистических государств. Однако прогрессивные силы в Англии и Соединенных Штатах разоблачали эти происки. Полевание народных масс, наблюдавшееся во всем мире к концу войны, оказывало в свою очередь заметное влияние на позицию западных союзников, и им приходилось до поры до времени придерживаться провозглашенной антифашистской коалицией программы: разгрома и искоренения фашизма, предоставления освобожденным народам права самим решать свою судьбу.
- Совместными усилиями участников антифашистской коалиции на рубеже войны и мира была создана Организация Объединенных Наций. Открывалась перспектива плодотворного сотрудничества в условиях мира, который был завоеван дорогой ценой. Советский Союз приветствовал такое сотрудничество. Но оно зависело не только от доброй воли СССР. Соединенные Штаты Америки и Англия стали на иной путь.